

1. மத்திய பட்ஜெட் 2024-25இன்படி, 2024-25 நிதியாண்டில் நடுவண் ரெயில்வே அமைச்சகம் எவ்வளவு நிதி ஒதுக்கீடு பெற்றுள்ளது?

அ. ரூ.1.78 லட்சம் கோடி

ஆ. ரூ.2.55 லட்சம் கோடி

இ. ரூ.4.34 லட்சம் கோடி

ஈ. ரூ.3.78 லட்சம் கோடி



रेल मंत्रालय
MINISTRY OF
RAILWAYS

सत्यमेव जयते

- ★ 2024-25 நிதியாண்டில், மத்திய பட்ஜெட்டில் ரெயில்வே அமைச்சகத்திற்கு இதுவரை இல்லாத அளவு ₹2.55 லட்சம் கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது; இது முந்தைய ஆண்டின் ₹2.41 லட்சம் கோடியை ஒப்பிடுகையில் 5.85% அதிகமாகும். இக்குறிப்பிடத்தக்க நிதி ஊக்கம் இருந்தபோதிலும், பொருளாதார ஆய்வு 2023-24 முக்கிய பாதுகாப்பு முயற்சிகளில் வரையறுக்கப்பட்ட முன்னேற்றத்தை எடுத்துக்காட்டுகிறது; இதில் தானியங்கி ரெயில் பாதுகாப்பு அமைப்பான் 'கவாச்' ஐ பயன்படுத்துதல் மற்றும் ரெயில் நிலையங்களில் சமிக்ஞை அமைப்புகளை மாற்றியமைத்தல் ஆகியவை அடங்கும்.

2. மத்திய பட்ஜெட் 2024-25இன்படி, 'கேலோ இந்தியா' முன்னெடுப்புக்கு எவ்வளவு நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது?

அ. ரூ.600 கோடி

ஆ. ரூ.800 கோடி

இ. ரூ.900 கோடி

ஈ. ரூ.400 கோடி



- ★ 2024-25 மத்திய பட்ஜெட்டில், கேலோ இந்தியா முன்னெடுப்பு ₹900 கோடியைப் பெற்றது; இது முந்தைய ஆண்டு ஒதுக்கப்பட்ட ₹880 கோடியைவிட ₹20 கோடி அதிகமாகும். அடிமட்ட விளையாட்டு மேம்பாட்டில் கவனம் செலுத்தும் கேலோ இந்தியாவுக்கு, அரசாங்கம் தொடர்ந்து முன்னுரிமை அளித்து வருகிறது. கடந்த 2018இல் தொடங்கப்பட்ட இது, கேலோ இந்தியா பல்கலை விளையாட்டுகள், குளிர்கால விளையாட்டுகள் மற்றும் பாரா விளையாட்டுகள் என விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. விளையாட்டு வீரர்களை ஆதரிப்பதற்காக பல மாநில சிறப்பு மையங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன.

3. 'ஹென்லே கடவுச்சீட்டு குறியீடு - 2024'இல் இந்தியாவின் தரநிலை என்ன?

அ. 25ஆவது

ஆ. 52ஆவது

இ. 82ஆவது

ஈ. 28ஆவது



- ★ இந்தோனேசியா, மாலத்தீவு மற்றும் தாய்லாந்து உட்பட 58 நாடுகளுக்கு நுழைவு இசைவு இல்லாத அணுகலை வழங்கி ஹென்லே கடவுச்சீட்டு குறியீடு - 2024இல் இந்திய கடவுச்சீட்டு 82ஆவது இடத்தைப் பிடித்துள்ளது. 195 நாடுகளுக்கு நுழைவு இசைவு இல்லாத அணுகலை வழங்கி, இக்குறியீட்டில் சிங்கப்பூர் முதலிடத்தில் உள்ளது. அதே நேரத்தில் பிரான்ஸ், இத்தாலி, ஜெர்மனி, ஸ்பெயின் மற்றும் ஜப்பான் ஆகியவை 192 நாடுகளுக்கு நுழைவு இசைவு இல்லாத அணுகலை வழங்கி இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளன. ஆஸ்திரியா, பின்லாந்து, அயர்லாந்து, லக்சம்பர்க், நெதர்லாந்து, தென்கொரியா மற்றும் சுவீடன் ஆகியவை 191 நாடுகளுடன் மூன்றாமிடத்தைப் பகிர்ந்துகொள்கின்றன. இங்கிலாந்து, நியூசிலாந்து, நார்வே, பெல்ஜியம், டென்மார்க் மற்றும் சுவீட்சர்லாந்து ஆகிய நாடுகள் 190 நாடுகளுடன் மூன்றாமிடத்தைப் பகிர்ந்துகொள்கின்றன.

4. 'வரி நிகழ்வு' என்றால் என்ன?

அ. வரி விகிதங்களை அமைக்கும் செயல்முறை

ஆ. பங்களாளர்களுக்கிடையே வரி சுமையைப் பிரித்தல்

இ. வரி வசூலிக்கும் முறைகள்

ஈ. வரி சட்டத்தின் வரலாறு

- ★ சரக்குகள் மற்றும் சேவைகள் வரி (GST) சாமானிய மக்களின் வரிச்சுமையை குறைத்துள்ளதாக நடுவண் அரசு தெரிவித்துள்ளது. 'வரி நிகழ்வு' என்பது வாங்குபவர்கள் மற்றும் விற்பவர்கள்போன்ற பங்காளிடையே வரிச்சுமை எவ்வாறு பிரிக்கப்படுகிறது என்பதைக் குறிக்கிறது. இதில் இரண்டு வடிவங்கள் உள்ளன: சட்டரீதியான நிகழ்வுகள்: வரி செலுத்துவதற்கு யார் சட்டப்பூர்வமாக பொறுப்பு என்பதை தீர்மானிக்கிறது மற்றும் பொருளாதார நிகழ்வுகள்: இது பொருளாதார நலன் மீதான இறுதிச்சுமையை பிரதிபலிக்கிறது.

5. இந்தியாவில், 'கார்கில் வெற்றி நாள்' அனுசரிக்கப்படுகிற தேதி எது?

அ. 25 ஜூலை

ஆ. 26 ஜூலை

இ. 27 ஜூலை

ஈ. 28 ஜூலை



- ★ ஜூலை.26 அன்று அனுசரிக்கப்பட்ட கார்கில் வெற்றி நாளானது 1999 கார்கில் மோதலில் பாகிஸ்தானுக்கு எதிரான இந்திய இராணுவத்தின் வெற்றியை நினைவுகூருகிறது. அதன் 25ஆவது ஆண்டு நிறைவையொட்டி, லடாக்கில் உள்ள டிராஸ் செக்டாரில் கார்கில் போர் நினைவிடத்தில் தியாகிகளுக்கு மரியாதை செலுத்த பிரதமர் நரேந்திர மோதி வருகை தந்தார். 1999 மே.08 முதல் ஜூலை.26 வரை நடைபெற்ற கார்கில் போரில் பாகிஸ்தான் படைகள் முஜாகிதீன் போல் மாறுவேடமிட்டு இந்திய நிலைகளில் ஊடுருவின. இந்தியாவின் 'ஆபரேஷன் விஜய்' அவர்களை வெற்றிகரமாக வெளியேற்றியது.

6. கான் குவெஸ்ட்-2024 என்ற பன்னாட்டு கூட்டு இராணுவப்பயிற்சியின் 21ஆவது பதிப்பை நடத்துகிற நாடு எது?

அ. சீனா

ஆ. இந்தியா

இ. மங்கோலியா

ஈ. ஜப்பான்



- ★ 2024 ஜூலை.27 முதல் ஆகஸ்ட்.09 வரை மங்கோலியாவின் உலான்பாதரில் நடந்த 21ஆவது கான் குவெஸ்ட் பன்னாட்டு இராணுவப் பயிற்சியில் இந்திய ராணுவம் பங்கேற்றுள்ளது. அமெரிக்க இந்தோ-பசிபிக் தலைமையின் இணை அனுசரணையுடன் மங்கோலிய ஆயுதப்படைகளால் நடத்தப்படும் கான் குவெஸ்ட் பயிற்சி, பிராந்திய அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பை மேம்படுத்துகிறது. ஆரம்பத்தில் 2003இல் அமெரிக்கா-மங்கோலியா இருதரப்புப் பயிற்சியாக நடத்தப்பட்ட இது, 2008இல் பலதரப்புப்பயிற்சியாக மாற்றப்பட்டது. இந்தப் பயிற்சி அமைதிகாக்கும் நடவடிக்கைகளில் கவனம் செலுத்துவதோடு எதிர்கால ஐநா அமைதிகாக்கும் பணிகளுக்கான திறன்களையும் மேம்படுத்துகிறது.

7. அண்மையில், நாட்டின் 500ஆவது சமூக வானொலி நிலையம் திறக்கப்பட்ட இடம் எது?

அ. ஷில்லாங்

ஆ. ஐஸ்வால்

இ. கோஹிமா

ஈ. காங்டாக்



- ★ 10ஆவது தேசிய சமூக வானொலி விருதுகளை நடுவண் தகவல் மற்றும் ஒலிபரப்புத் துறை அமைச்சர் அஸ்வினி வைஷ்ணவ் அறிவித்தார். மத்திய தகவல் மற்றும் ஒலிபரப்புத் துறை இணையமைச்சர், மிசோரம் முதலமைச்சர் லால்டுகோமா ஆகியோர் முன்னிலையில், இந்தியாவின் 500ஆவது சமூக வானொலி நிலையத்தையும் அமைச்சர்

தொடக்கி வைத்தார். 'அப்னா ரேடியோ 90.0 FM' நிலையம் இந்திய மக்கள் தொடர்பு நிறுவனத்தால் நடத்தப்படும் ஒரு நிலையமாகும்.

★ இது வானிலை அறிவிப்புகள், அரசு திட்டங்கள் மற்றும் வேளாண் தகவல்களை வழங்கும். சமூக வானொலிகள், பொது மற்றும் வணிக வானொலியைப் போலல்லாமல், ஊட்டச்சத்து மற்றும் ஆரோக்கியம்போன்ற பிரச்சினைகளில் கவனம் செலுத்தி, உள்ளூர் சமூகங்களால் உள்ளூர் மொழிகளில் இயக்கப்படும் தாழ்திறன் நிலையங்கள் ஆகும். அவை கல்வி நிறுவனங்கள், சமூகஞ்சார் அமைப்புகள், பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்கள் மற்றும் அறக்கட்டளைகளால் அமைக்கப்படலாம்.

★ சமூக வானொலி நிலையங்களிடையே, புதுமை & நலன்மிகு போட்டியை ஊக்குவிப்பதற்காக, அமைச்சகம் 2011-12ஆம் ஆண்டில் தேசிய சமூக வானொலி விருதுகளை நிறுவியது. இவ்வாண்டுக்கான விருதுகளில், "மிகவும் புதுமையான சமூக ஈடுபாடு விருது"க்கு மதுரை வயலக வானொலிக்கு இரண்டாம் பரிசு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. "உள்ளூர் கலாச்சாரத்தை ஊக்குவித்தல் விருது" பிரிவில் 2ஆம் பரிசு நீலகிரி வானொலிக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

8. சமீபத்தில், உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட முதல் தல்வார் வகை போர்க்கப்பலான 'திரிபுத்' அறிமுகப்படுத்திய கப்பல்கட்டும் தளம் எது?

அ. கொச்சின் கப்பல்கட்டும் நிறுவனம்

ஆ. மசாகன் கப்பல்கட்டும் நிறுவனம்

இ. ஹிந்துஸ்தான் கப்பல்கட்டும் நிறுவனம்

ஈ. கோவா கப்பல்கட்டும் நிறுவனம்



★ இந்திய கடற்படைக்காக கோவா கப்பல்கட்டும் நிறுவனத்தின் கட்டுமானத்தில் உள்ள இரண்டு மேம்பட்ட போர்க் கப்பல்களில் முதலாவது கப்பல், கோவாவில் பணியில் சேர்க்கப்பட்டது. இந்தக் கப்பலுக்கு வலிமைமிக்க அம்பைக் குறிக்கும், 'திரிபுத்' என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

★ இரண்டு திரிபுத் நவீன போர்க்கப்பல்களை உருவாக்குவதற்கான ஒப்பந்தம் மத்திய பாதுகாப்பு அமைச்சகம், கோவா கப்பல் கட்டும் நிறுவனத்திற்கு இடையே 2019இல் கையெழுத்தானது. இக்கப்பல் எதிரிகளின் மேற்பரப்பு கப்பல்கள், நீர்மூழ்கிக்கப்பல்கள், விமானந்தாங்கி கப்பல்களுக்கு எதிரான போர் நடவடிக்கைகளுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டு உள்ளது. 'திரிபுத்' வகை கப்பல்கள் 124.8 மீ நீளமும் 15.2 மீ அகலமும் கொண்டவை. அவற்றின் இடப்பெயர்ச்சி தோராயமாக 3600 டன் ஆகும். வேகம் அதிகபட்சமாக 28 கடல் மைல்கள். இந்தக் கப்பல்களில் மேம்பட்ட இரகசிய அம்சங்கள், நவீன ஆயுதங்கள், சென்சார்சர்கள், இயங்குதள மேலாண்மை அமைப்புகள் பொருத்தப்பட்டுள்ளன.

★ கோவாவில் கட்டப்படும், 'திரிபுத்' வகை கப்பல்கள் ரஷ்யாவிலிருந்து பெறப்பட்ட டெக் மற்றும் தல்வார் வகை கப்பல்களை மாதிரியாகக்கொண்டுள்ளன. இப்போர்க்கப்பல்கள் முதன்முறையாக இந்திய கப்பல்கட்டும் தளத்தில் உள்நாட்டிலேயே கட்டப்படுகின்றன.

9. 'NPS வாட்சல்யா' என்ற திட்டத்தின் முதன்மை நோக்கம் என்ன?

அ. பழங்குடியினக் குடும்பங்களுக்கு மருத்துவக் காப்பீடு வழங்குவது

ஆ. உயர்கல்விக்காக மாணவர்களுக்கு கல்விக்கடன் வழங்குவது

இ. பெற்றோர்கள் & பாதுகாவலர்கள் தங்கள் சிறார்களின் எதிர்கால நிதித்தேவைகளைத் திட்டமிட உதவுவது

ஈ. பெற்றோரின் ஓய்வூதியத்தைத் திட்டமிடுவது



★ சிறுவர்களுக்கென, 'வாட்சல்யா' எனப்படும் பங்களிப்புடன் கூடிய புதிய ஓய்வூதிய திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் என, 2024-25ஆம் ஆண்டுக்கான மத்திய பட்ஜெட்டில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கான பங்களிப்பை சிறுவர்களின் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலர்கள் செலுத்துவார்கள் என நடுவண் நிதியமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். இத்திட்டத்தில் இணையும் சிறுவர்கள் பருவ வயதை எட்டும்போது, அவர்களது கணக்கை வழக்கமான தேசிய ஓய்வூதிய திட்ட கணக்காக மாற்றிக்கொள்ளலாம்.

10. 2024-25 மத்திய பட்ஜெட்டில் குறிப்பிடப்பட்ட, 'திறன் கடன் திட்டத்தின்' முதன்மை நோக்கம் என்ன?

அ. உயர்கல்விக்கான உதவித்தொகை வழங்குதல்

ஆ. திறன் மேம்பாட்டு படிப்புகளுக்கு நிறுவனஞ்சார் கடன் வழங்குதல்

இ. புத்தொழிலுக்கு நிதியளித்தல்

ஈ. திறமையான தொழிலாளர்களுக்கு வீட்டுக்கடன்களை வழங்குதல்



- ★ நிதியமைச்சர் மாதிரி திறன் கடன் திட்டத்தில் திருத்தம் செய்வதாக அறிவித்தார். இதன்மூலம் இத்திட்டத்தின்கீழ் ₹7.5 லட்சம் வரையிலான கடனை அரசு ஊக்குவித்த நிதி உத்தரவாதத்தின் ஆதரவுடன் பெறமுடியும். 2015 ஜூலை மாதத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இந்தத்திட்டம், NSQF-இணக்கமான பயிற்சி நிறுவனங்களால் நடத்தப்படும் தேசிய தொழில்கள் தரநிலைகள் மற்றும் தகுதித்தொகுப்புகளுடன் இணைந்த திறன் மேம்பாட்டுப் படிப்புகளுக்கு நிறுவனஞ்சார் கடன் வழங்குகிறது. இது அனைத்து இந்திய வங்கிகள் சங்கத்தின் உறுப்பினர் வங்கிகள் மற்றும் இந்திய ரிசர்வ் வங்கி-ஆலோசனை பெற்ற நிதி நிறுவனங்களுக்கும் பொருந்தும்.

11. மின்னணு மற்றும் தகவல் தொடர்பு அமைச்சகத்தின் 2024-25ஆம் ஆண்டிற்கான IndiaAI பணிக்கு எவ்வளவு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது?

அ. ரூ.551 கோடி

ஆ. ரூ.558 கோடி

இ. ரூ.547 கோடி

ஈ. ரூ.548 கோடி



- ★ மத்திய பட்ஜெட் 2024-25இல், மின்னணு மற்றும் தகவல் தொடர்பு அமைச்சகத்தின் 2024-25க்கான IndiaAI பணிக்காக ₹551 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்திய அரசாங்கத்தால் தொடங்கப்பட்ட, 'IndiaAI' பணி, பொருளாதார வளர்ச்சியை அதிகரிக்க, நிர்வாகத்தை மேம்படுத்த, குடிமக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை மேம்படுத்த செயற்கை நுண்ணறிவை (AI) மேம்படுத்துவதில் கவனஞ்செலுத்துகிறது.
- ★ அதிநவீன AI உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்துதல், AI பயன்பாடுகளை ஊக்குவித்தல் மற்றும் AI கல்வி மற்றும் புது தொழில்களை ஆதரிப்பதன்மூலம் AI கண்டுபிடிப்பு மற்றும் பயன்பாடு ஆகியவற்றில் இந்தியாவை உலகளாவிய தலைமையாக நிலைநிறுத்துவதை இது தனது நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

12. அண்மையில், 14ஆவது கிழக்காசிய உச்சிமாநாட்டின் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டம் நடைபெற்ற இடம் எது?

அ. பெய்ஜிங், சீனா

ஆ. வியன்டியான், லாவோ PDR

இ. புது தில்லி, இந்தியா

ஈ. ஜகார்த்தா, இந்தோனேசியா



- ★ வெளியுறவு அமைச்சர் S ஜெய்சங்கர் 2024 ஜூலை.26 அன்று, லாவோ PDR, வியன்டியானில் இந்தியாவுடனான ASEAN மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். ஜூலை.25-27 வரையிலான அவரது மூன்று நாள் பயணத்தில் ASEAN-இந்தியா, கிழக்காசிய உச்சிமாநாட்டிலும் பங்கேற்றார். ASEAN தலைமைப் பொறுப்பை கொண்டுள்ளது என்ற முறையில் லாவோ இந்நிகழ்வுகளை நடத்தியது. லாவோவின் துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சருமான சலேயும்சே கொம்மசித் அவர்களும் கலந்துகொண்டார். இந்த மாநாட்டில் 10 ASEAN உறுப்புநாடுகளைச் சேர்ந்த வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. பாரீஸ் ஒலிம்பிக்: இந்தியாவுக்கு முதல் பதக்கம்.

பாரீஸ் ஒலிம்பிக்கில், துப்பாக்கிச்சுடுதலில் இந்தியாவின் மானு பாக்கர் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார். இதன்மூலம் ஒலிம்பிக் துப்பாக்கிச்சுடுதலில் இந்தியாவுக்காக பதக்கம் வென்ற முதல் வீராங்கனை என்ற பெருமையை அவர் பெற்றார். ஒலிம்பிக் போட்டி துப்பாக்கிச்சுடுதலில் இந்தியாவுக்கு பன்னிரண்டுகள் காத்திருப்புக்குப் பிறகு பதக்கம் மீண்டும் வசமாகியிருக்கிறது.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP

DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzw>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST + PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1, 2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>